

## 志愿服务有声有色 文明实践深入人心

本报讯(通讯员 郭玉华 顾文雅 晁瑞君 林志刚)“自从村里的闲置空地改建为新时代文明实践广场后,我们纷纷走出家门,来到广场上跳广场舞、下象棋……”日前,牡丹区胡集镇北李垓村的村民李玉国高兴地说,这里有凉亭、有花草,是村民休闲娱乐的好去处。

胡集镇始终坚持把群众需求作为工作方向,着力打造了

10个新时代文明实践广场、63个文明实践站点,常态化开展“爱心义诊”“公益理发”“义警巡逻”等文明实践项目,把贴心志愿服务送到群众心坎上。

近年来,牡丹区扎实推进新时代文明实践工作,大力培育和践行社会主义核心价值观,持续加强文明实践站、点建设,常态化、长效化开展文明实践活动,弘扬志愿服务精神,让文明实践活动融入百姓生活。

“我收到了一个新书包”“我收到了一套故事书”……日前,李村镇李村的多名学生收到了志愿者送来的礼物。该镇通过点单、制单、派单、接单、评单“五单工作法”,精心梳理制作“少儿微心愿”清单,新时代文明实践志愿者们及时把“少儿微心愿”转化成志愿者们的“大心愿”。今年以来,李村镇围绕群众关切的问题,实施了64个志愿服务项目,服务群众

点单近1000人次。

同时,牡丹区各新时代文明实践站点还依托志愿者自身优势特点,组建了理论宣讲、普法宣传、矛盾调解等志愿服务队,广泛开展形式多样的服务活动。

“打竹板、响连环,大家听我来宣传;进麦田、别吸烟,引起火灾害无边……”沙土镇南宋庄村新时代文明实践理论宣讲志愿服务队队员李凡彬、王在礼在田间地头以快板形式宣

传麦田防火和秸秆禁烧。该镇通过“宣讲+文艺”等形式,以群众喜闻乐见的方式、通俗易懂的乡音推动宣讲入脑入心,深受群众好评。

截至目前,牡丹区18个镇街、525个村居全部建有新时代文明实践站点,建设文明实践家庭站1590个,志愿服务队增加到1800多支,培育了“牡丹早读”“红盾情”“闪电救援”等一批干得好、叫得响的志愿服务队伍。

## 返乡创业助就业



近日,在牡丹区安兴镇返乡创业园新翰印刷包装车间,工人在加工酒品包装盒。该企业由返乡创业村民杨保安建设,目前已和多家五星级酒店、徐福记食品、稻香村等企业进

行长期合作服务。常年安置当地40多名村民从事各类纸箱、酒盒等产业的生产加工,助力村民家门口就业增收。

通讯员 郭玉华 孔得旺 摄

## “妇女微家”促增收



6月26日,村民在牡丹区高庄镇田桥村群众孙允的家中加工服装。农家院变身小工厂,常年安置20多名村民订单生产各类服饰。高庄镇按照“哪里妇女群众集中,就把‘妇女微家’建到哪里”的原则,通过

挖掘各村资源优势和产业特点,形成了服装生产、中国结加工、电商经营等40多个各具特色的“妇女微家”,帮助妇女在家门口就业增收。

通讯员 郭玉华  
高志房 王谦 摄

## 牡丹街道:文旅产业赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 郭玉华 赵庆军 张敦勤)6月26日,笔者从牡丹区牡丹街道办事处获悉,该辖区的中国牡丹园经过近几年建设发展,已形成了牡丹观赏、名人蜡像馆、专业滑雪场、野生动物园等多个主题功能区,集观光旅游、游玩娱乐等多功能于一身,成为国家“3A”级旅游景区。这是牡丹街道做好“旅游+”文章,推动文旅产业融合发展的案例之一。

近年来,在文旅产业发展中,牡丹街道不断丰富旅游业态,办好文化活动。高点定位,聘请专家团队规划设计,打造以国花大道为生态景观轴,李荣海美术馆、三馆一中心、泉水叮咚水上乐园、中国牡丹园、杨庄游船、花海色带等为节点的牡丹特色生态景观发展带。充分挖掘特色文化内涵,筹划实施乡村振兴示范片区建设,全力推进李洪周、杨

庄两个试点村“牡丹小镇”品牌建设。

同时,该街道策划推出了一批文旅活动,赋能乡村振兴。依托枫叶正红康养小镇和中国牡丹园等康养示范基地开展康养游活动;依托七里河湿地公园和杨庄码头游船开展水上游活动;结合“黄河大集”和“好客山东贺年会”,在曹州牡丹园举办“牡丹主题灯展夜游”活动,打造夜游赏花新模式。

## 黄堽镇:打造宜居宜业和美乡村

本报讯(通讯员 郭玉华 杨云 曹冠群)“现在村里有了文化广场、街头绿地等设施,我们休闲娱乐有了好去处。”6月26日,牡丹区黄堽镇尹庄村村民冯卫说,现在,村民都形成了良好的环境卫生意识和文明行为习惯。

在建设“和美乡村”工作中,该镇全面清死角、破顽疾,村容村貌持续提升。今年以来,新增绿植1万余平方米、乡村振兴特色墙绘1000余平方

米,47个行政村全部修通下水道,在镇驻地、关庙李村新建2处污水处理站。聘请专家团队对马厂、南王庄、昝庄等进行规划设计,充分挖掘村庄现有资源,围绕乡村特色美食、亲子游、红色党建、夜经济等主题,培育网红打卡地,打造经济新亮点。

同时,黄堽镇全面深入谋划村集体经济发展,培植富民强村新产业。引导更多党支部创办村级平台公司,

融合各村发展优势,逐步形成“村级平台公司+合作社+农户”“村级平台公司+网红主播+新农人”“村级平台公司+协会+农户”等村级公司发展的多种模式。抓好党建促乡村振兴示范片区建设,2022年片区内村集体经济收入全部超过10万元,其中有6个超过50万元;今年计划发展7个联村共建项目,预计该片区村集体经济可实现增收300万元以上。

## 王浩屯镇:营商“软环境”成发展“硬实力”

本报讯(通讯员 郭玉华 岳永芳 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“目前村里在郭勤前的工厂里上班的有10多人,每月工资都在5000元左右。”日前,牡丹区王浩屯镇武城集村民刘福说。据悉,村民郭勤前以前在外地打工,在家乡创业环境的感召下,带着技术和资金返乡创业,成立了牡丹区精诚机械有限公司,目前已将35名当地村民培养成专业技术工人。

为搭建返乡创业平台,王浩屯镇通过“腾笼换鸟”和资源整合,打造了以食品加工、工业制造为主导产业的返乡创业园区。返乡人员创建的精诚机械、达聘实业、冠宇食品等企业产销两旺,已安置和带动当地1500多名村民就业增收。

“全镇在推动实施乡村振兴战略中,通过健全体制机制、整合创业资源、完善扶持政策,全面激发和调动外出人员返乡创业就业的积极性。”

据王浩屯镇党委书记谢震介绍,该镇将着力推动人才回乡、资金回流、企业回归,加快发展归雁经济,把返乡创业园培育成为推进经济社会发展的重要源动力。

为更好地服务招商引资项目,王浩屯镇坚持完善投资发展环境,有针对性地开展了产业招商、以商招商,成效显著。世运电子、佳锐科技、冠宇食品加工、达聘汽车配件等项目产销两旺,经济社会蓬勃发展。